Wyszukiwanie wzorca w tekScie

Definicja. Wzorzec to spojny podciag (podtekst), ktory wystepuje w danym ciggu znakow. Zatozmy, ze szukamy stowa motyw
w stowie lokomotywa.
W tym przyktadzie MOtyW jest wzorcem i wystepuje on w stowie loOkomotywa poczawszy od piatej pozycji.
W tym artykule przedstawione zostanie naiwne rozwigzanie tego problemu. Algorytm bedzie szukal pierwszego wystgpienia wzorca w tekscie.
Niech
dit

bedzie przechowywac liczbe znakéw w tekscie, natomiast

dlw

liczbg znakow we wzorcu.

Zauwazmy teraz, ze wystarczy przeszukaé tylko dlt—dIw-+1

pierwszych liter w tekscie, poniewaz kazda nastepna pozycja to zbyt mato znakéw, zeby dopasowaé do wzorca:
dla stowa

lokomotywa

sprawdzamy tylko
« lokom
- przerywamy petle po pierwszym znaku - 1#m

e 0komo - przerywamy petle po pierwszym znaku - 0£m

komot - przerywamy petle po pierwszym znaku - k#m

omoty - przerywamy petlg po pierwszym znaku - 0m

motyw - tu mamy wzorzec na 5 pozycji

otywa - znalezlis$my juz wzorzec, a wigc dalej nie trzeba szukac
kolejne podciagi sg zbyt krotkie, aby dopasowaé wzorzec.

.....

Algorytm dopasowuje pierwszg liter¢ wzorca, gdy taka napotka, dopasowuje nastepne.



//algorytm.edu.pl
#include <iostream>
#include <cstring>
using namespace std;

int main()

{

char tekst[188], wzorzec[168];

cout<<"Podaj tekst: ";
cin.getline(tekst,168);

cout<<"Podaj wzorzec: “;
cin.getline(wzorzec,108);

f/naiwne wyszukiwanie wzorca w tekscie

int t = @, w; //do poruszania sie po tablicach znakdw
int dl_t = strlen(tekst), dl_w = strlen(wzorzec);
bool ok = 8;

for(int i=6; i <= dl_t - dl_w; i++)
{
ok = 1;

//sprawdzamy, czy zgadzajy sie pozostale znaki
for{int j=©; j<dl_w; j++)
if(tekst[j+i]!=wzorzec[]j]) //jesli nie zgadzajj sie

{
ok = 8; //gdy tu wejdziemy, to ok - @
break;

if(ok) //jesli wszystkie litery sie zgadzajg (ok = 1)
{

cout<<"Wzorzec znaleziono. Poczgtek na

<<i+1<<" pozycjil\n";
cout<<tekst<<endl;

cout.fill(" °);
cout.width(i+dl_w);

cout<<wzorzec<<endl;
break;

}

if(!ok)

cout<<"Wzorca nie znaleziono!";

return 8;




Scie metoda naiwng

A TEJ LEKCJI:

dowiesz sie, czym jest Wzorzec;

~ przeanalizujesz, na czym polega implementacja (wdrozenie)
- podczas szukania wzorca.

lem Wyszukiwania Wzorca — WW (ang. pattern matching) to jeden z pod-
wowych probleméw tekstowych, ktory intensywnie badali wybitni informa-
. Rozwigzaniem jest wskazanie w ciagu z wszystkich pozycji i takich, ze
hodzi rownosc:

i+gll=gq

nacza to, iz wzorzec q jest fragmentem tafcucha z wystepujagcym na pozycii

.1. Znajdz mnie, czyli wyszukiwanie wzorca w tekscie

jest wzorzec? To spéjny ciag znakéw, a raczej podciag (podtekst), ktéry
ystepuje w danym ciggu znakow.

pusémy, ze mamy ciag znakéw z o okreslonej dtugosci n znakéw oraz
Zorzec g o dtugosci m znakéw. Dla kazdej i-tej litery musimy sprawdzié, czy
kolejnych znakéw jest zgodnych ze znakami we wzorcu. Poréwnanie wykony-
ane jest tak dtugo, dopdki istnieje kolejne m liter poczawszy od i-tego indeksu.
0zono$¢ tego algorytmu dla przypadku, w ktérym w kazdym sprawdzanym
2akresie nie zgadza sie tylko ostatni znak, wyniesie Q(n*m). Algorytm ten mozna
poréwnac z liniowym Q(n), poniewaz zazwyczaj nie zgadza sie juz pierwszy znak
W ciggu.

Algorytm naiwny wyszukiwania wzorca w taricuchu tekstowym:
ejScie:
Z - tacuch znakéw
g — wzorzec
- Wyjscie:
“Wszystkie pozycje wyszukiwanego wzorca g w tadcuchu z
| Elementy pomocnicze:
| = pozycjaoknaie N
n - dtugosé tacuchaz, n e N
m — dtugo$¢ wzorcag, m e N

4 wzorzec



wyszukiwanie
wzorca

Lista krokéw:

Krok 1: n = |s|

Krok 2: m = |g|

Krok3:Dlai=0,1,..,n-m wykonaj Krok 4
Krok 4: Jesli g = s[i: i + m], to wypisz i

Krok 5: Zakonczenie

Implementacja podczas szukania wzorca

» Zatézmy, ze nasza funkcja A() bedzie Przyjmowata dwa argumenty z tablicyf
kéw: ciag_znakow i wzorzec. Wynikiem dziatania naszej funkcji bedzie war
logiczna zmiennej ciag_znakow wystepuje wzorzec, problem jest rozwig,

W ponizszym kodzie zapisanym w jezyku C++.

bool A(char* ciag _znakow, char* wzorzec) {
for (int i = 0; ciag _ znakow[i]; it++){
int - = 0
while (wzorzec[j] I=
== wzorzecl[j])
J++;
LE G20 6s wzorzec[j] == '\0’)
return true;
}
return false;

}

Przeprowadzmy analize Powyzszego programu: dla kazdego znaku w nas
tancuchu (ciag_znakow) musimy sprawdzié, czy kolejne znaki tekstu od i

Innym rozwigzaniem problemu moze by¢ wykorzystanie idei wartownikdw,

koricu naszego taricucha oraz wzorca umiescimy dwa rézne znaki. Rozwigzanie

Algorytm naiwny wyszukiwania wzorca z wartownikami:
Wejscie:

z-tancuch znakéw

G — wzorzec

"\0' && ciag znakow[i + Jis

fcle: :
2yutkie pozycje wyszukiwanego wzorca g w tancuchu z

menty pomocnicze:
pozycjaoknaie N :
 pozycja wewnatrz okna,j e N
- dlugoéé tancuchaz, n e’N

N diugoéé wzorcag, me N

‘ ok 7: Dopdki z[i + j1 = qljl, wykonajj=j+1
Kok 8: Jesli j=m, to wypisz i

1ok 9: Usun ostatni znak z z

ok 10: Usun ostatni znak z g

Kiok 11: Zakoncz



